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I  Declinul şi desastrul.
Ultimul period al campaniei memorandiste.

IV.

Despre procesul pentru memo- 
r̂and însu-şî nu este locul sé vorbim 
«ici. Totuşi pentru mai buna clari
ficare a cestiunei celei mari, de 
care ne ocupăm în acésta seria de 
articoli, trebue sé constatăm, că 
principiul solidarităţii naţionale a 
ésit învingător din acest proces şi 
ea decă acésta nu s’a putut întem- 
pla fára a i-se opune şi obstacule, 
de vină sunt tot machinaţiunile ma
tadorilor grupului séu, mai bine (Jis, 

: ai însoţirei „tribuniste“, machinaţi- 
uni, cari nu s’au oprit a-şî e serei ta 
efectele stricăciose nicî chiar în faţa 
Curţii cu juraţi.

Nu putem a nu releva şi faptul, 
că în decursul interogatoriului celor 
acusaţî, a eşit la lumină, că în ade- 
ver numai atitudinei vice-preşedin- 
telui al doilea al comitetului, Eugen 
Brote, care conducea la Sibiiu biroul 
acestuia, este a se atribui, ca proce
sai pentru „publicarea şi respândi- 
rea“ memorandului, ce i-se intentase 
la început numai lui singur, a fost 
estins asupra întregului comitet. în
tocmai numai atitudinei acestui al 
■doilea vice-preşedinte este a se atri
bui, că comitetul, fiind espus astfel 
iűarelui pericol ca sé fie de fapt 
jlesfiinţat în caşul când membrilor 
séi li-s’ar răpi libertatea personală 
printr?o sentinţă condamnatóre, a 
fost desméntat de a lua orî-ce mé- 
gură seriosă în interesul partidului 
şi a organisaţiunei sale, îngrijindu*se 
de a ii înlocuit în acel cas în totă 
regula la conducere.

Când a sosit apoi pericolul, a- 
flâud tote nepregătite, „ghinerarul“ 
eampaniei a aflat de prisos aşî în- 
tţerupe petrecerea din streinătate 
pentru a merge la Cluşiu şi a se 
ipéra alături cu colegii sei din co
mitet în contra acusaţiunilor minis- 
f tenului public. Ba, după ceavecjut,

că, deşi i-a succes a baga în foc în
treg comitetul, totuşi n’a reuşit a 
face pe adversari se recedă dela ur
mărirea sa şi a comembrilor sei, 
născocise dimpreună cu ortacii sei 
din „esiliu“ un plan, care, de ar fi 
succes, ar fi avut efectul se facă se 
dispară marele contrast, ce esista 
între purtarea sa şi nsolidaritatea 
pănă la morte a întregului comitet“, 
pe care el a fost accentuat’o cu atâta 
tăria înaintea judelui instructor. Pla
nul acesta, ce ţintea a îndemna pe 
membrii comitetulni remaşi la pos
tul lor se ia lumea în cap şi se trecă 
şi ei peste graniţă, s’a sfârîmat, cum 
seim, de convingerea şi de senti
mentele mai bune ale celor, faţă cu 
cari a fost urzit.

Tote acestea înse au fost numai 
nisce episode, cari n’au putut în- 
piedeca aventul firesc şi puterenic 
al însufleţirei pentru causa cea 
dreptă a poporului, ce se manifesta 
pretutindeni între Românii dintre 
Tisa şi Carpaţî în acele cjil© de grea 
încercare pentru partidul nostru na
ţional.

Atunci, când totă lumea româ
nescă şi toţî amicii causei române 
dinăuntru şi dinafară se aflau sub 
impresiunea celor petrecute la Cluşiti, 
s’a ivit de sine întrebarea: ce se 
urmeze acum, ce se se întreprindă 
în interesul partidului şi a causei?

Era serios momentul şi se cerea 
mai mult ca orî şi când o firmă 
hotarîre.

Spiritele erau pregătite pentru a 
pute înţelege, ca trebuia se se aducă 
mari jertfe din partea tuturor şi 
trebuia se se dovedâscă o nobilă 
abnegare mai ales din partea celor 
chiemaţî a couduce poporul, ca 6stea 
luptătorilor pentru drept şi dreptate 
se nu se clatine, vecjend că acum 
şi cei ce au stat în fruntea ei sunt 
loviţi de gl6nţele inimice.

In mijlocul acestor îngrijiri de 
viitor, imediat după pronunţarea 
sentinţei dela Cluşiu, preşedintele

comitetului a apelat la sfatul tutu
ror bărbaţilor luminaţi, de care era 
încunjurat în acele grele momente 
şi resul tatul părerilor tuturor a fost 
ca fără amânare, pănă când încă 
nu va sosi sentinţa forului superior 
judecătoresc, care se prevedea, că nu 
avea sé fiă mai favorabilă, preşedin
tele sé convóce o mare consfătuire 
confidenţială de bărbaţi de frunte ai 
partidului, fără a face cea mai mică 
deosebire între ei, şi în acest sfat 
sé ia de urgenţă mésurile necesare 
pentru o coneentraţiune puternică a 
tuturor forţelor nóstre disponibile, în 
scop de-a puté apera cu succes or- 
ganisaţiunea ameninţată a partidului.

N’au trecut doue sgptemânî şi 
preşedintele comitetului a şi cnnvo- 
cat la Sibiiu conferenţa acésta, care 
avea o mare şi sfântă misiune.

Ce a fost causa că nu şi-a pu- 
tut’o împlini?

Pactul. Duminecă sera ministru-pre- 
şedinte Szell a plecat din Ratot la Viena, 
ducându-se direct în Schonbrunn. Alaltă- 
erî a fost primit în audienţă la Majesta- 
tea Sa. „N. W. Tagblatt“ dice, că în au
dienţa acesta s’a vorbit şi despre pactul 
austro-ungar. In aceiaşi di a fost primit 
î n audienţă şi ministru-preşedinte Koerber, 
dr după amia^î s’a ţ in u t Un consiliu de 
coronă presidat de Majestatea Sa, la care 
au participat Goluchowski, Koerber şi 
Szell. In acest consiliu s’a desbătut întreg 
complexul cestiunilor pendente. Din fap
tul, că la consiliu a participat şi contele 
Goluchowski se conchide, că afară de 
pact şi de tariful autonom, s’a atins şi 
cestiunea abdUcerei convenţiunilor comer
ciale.

O altă scire din Viena spune, că 
monarchul a intervenit personal pentru 
înlăturarea greutăţilor şi divergenţelor, ce 
s’au ivit între cele doue guverne. După 
„N. Fr. Presse“ se pare, că a isbutit 
aplanarea diferenţelor personale. Se crede, 
că tratările asupra pactului se vor conti
nua în Iulie la Ischl.

Ooloman Szell a plecat din Viena

deja Luni spre Marţi ndptea. In 
proxime se va ţine an consiliu de miniş
tri în Budapesta.

Stabilirea cvotei. F<5ia oficială un
gară a publicat rescriptul prea înalt prin 
care se stabilesce cvota celor doue state 
dualiste la cheltuielile comune pănă în 
Iunie 1903. Cvota pentru Ungaria e de 
333/4g°/o» cvota pentru Austria este de 

6646/49%- __________

Convenţia militară între Rusia 
şi Bulgaria. In cercurile din Viena face 
mare sensaţie o telegramă din Sofia, adusă 
de diarul parisian „Le Temps“, vorbind 
de clausele convenţiei militare încheiate 
între Rusia şi Bulgaria, cu ocasia presen- 
ţei la Petersburg a principelui Ferdinand 
In primul loc se remarcă faptul, că Rusia 
se angajază se furniseze şi să sprijine cu 
forţa armată espansiunea Bulgariei. Cla
usa acesta e cu drept cuvânt considerată 
ca o confirmare a svonurilor de procla
marea independenţei principatului bulgar. 
In al doilea loc, Rusia pote dispune, când 
interesele ei în Orient vor cere, de forţa 
armată a Bulgariei. Acesta din urmă se 
mai angajază să-i lase deschise porturile 
Burgas şi Varna.

Independenţa Bulgariei. Pressa 
din streinătate se ocupă viu de cestiunea 
independenţei principatului bulgar şi de 
consecinţele politice ale acestei eventuale 
modificări în status quo din Balcani. Tur
cia s’a alarmat de scirile acestea şi s’a 
adresat puterilor. Printr’o notă circulară 
remisă cabinetelor europene prin interme
diul representanţilor săi diplomatici, Pdrta 
semnaleză svonurile de proclamare a in
dependenţei Bulgariei şi protestând cere 
respectarea stipulaţiunilor tractatului din 
Berlin. Guvernul turc a primit asigurarea, 
că pănă acum puterile n’au primit nicî o 
comunicare în sensul scirei, care a alar
mat pe cei din Constantinopol.
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Episcopul Mihail Pavel.
(Amintiri.)

II.
„Sărman popor român, 

se vede că n’ai noroc 
Nu mă lasă Dumnedeu să 
sfirşesc, ce am început“.

Intre anii 1886 şi 1889 în fie-care 
?ară, venind dela Pesta, mă opriam în 

; Oradea şi eram dspele episcopului câte 

jj* sâptămână-doue.
', Avea doi nepoţi de frate, pe Mihail 
;i pe Ioan. Mihail mi-a fost doi anî de 
:$le coleg de şcolă în clasa a VII şi VIII 
in Beiuş. Ioan era cu două clase mai 
jos şi a murit la 1890, ca student în 
teologie.

Ţinea la ei, ca la ochii din cap, şi 
căuta se le dea o educaţie alesă şi ins- 
'trucţie temeinică. Mult stăruia cu deose
bire, ca să înveţe limbi şi mai mulţi anî de- 
jî.arândul angajase lângă dînşii un student 
Universitar german, care petrecea vara 
|în Oradea, Beiuş, Slatina, ori mergea în

călătorii cu' cei doi fraţi, ca sé se de
prindă bine cu limba germană.

Eram intr’o di în odaia din etaj a 
lui Mihail. Era de faţă şi Ioan. De-odată 
véd, că întră episcopul, care venind din 
apartamentele sale, trebuia sé trécá pe 
lângă acea odae. Avea în mână o broşură 
legată în piele roşie :

— Etă, cetiţi şi voi, dise episcopul.

Era o broşură manuscris, conţinend 
descrierea călătoriei în Italia, Roma şi alte 
oraşe, apoi diferite oraşe din Franţa până 
la Paris, ce o făcuseră în acel an metro- 
politul Vancea împreună cu toţî episcopii 
sufraganî (mi-se pare la 1887). Descrierea 
era făcută de D-r Augustin Bunea, care 
îi însoţise pe Arhierei în călătoria lor.

— Vedeţi, dise episcopul, Bunea scie 
multe limbi şi le scie bine pe tote. In 
Italia vorbesce italienesce, ca un Italian, 
în Germania, ca un German, în 'Franţa ca 
un Frances. Şi sé nu credeţi, că: părinţii 
lui au avut mijlóce, ca să-i ţină instructori. 
Eu am trebuit să me lupt cu sărăcia în 
tinereţele mele şi n’am avut răgaz să mă 
pot perfecţiona în limbî, dér voi aveţi

tote înlesnirile. Să profitaţi deci de oca
siune. —

In vara anului 1887 am stat vr’o două 
săptămâni la curtea din Oradea. Aveam 
o odae în parter, alăturea cu odaia actua- 
rului S. Ciceronescu, cu ferestra spre strada 
pe care consiliul comunal a numit-o „strada 
Pavel", drept recunoscinţă pentru cele
20.000 cordne, ce le-a dăruit spre scopul 
canalisării oraşului.

Intr’o nopte mă trezesc brusc audind 
nisce paşi alergători pe coridor şi un 
plânset cu hohot. Era actuarul Ciceronescu 
care fugea, plângând, după doctor. Episco
pul era greu bolnav şi credea, că i-a venit 
ciasul morţii. Repede şi-a trimis servitorul 
după canonicul Vela, care locuia în palatul 
episcopesc, să vină si să-i administreze 
sfintele Taine, şi după nepotul seu Mihail. 
Ciceronescu a alergat după un medic. Din 
norocire locuia chiar în vecinătate unul, 
care a venit la moment.

Decă îmi aduc bine aminte în sera 
aceea sosise dela „Stâna de vale“ şi la 
cină a fost împreună cu tot personalul 
curţii şi era în bună disposiţie.

Canonicul Vela şi Mihail au întrat

în odae, din care se au^iau gemete du- 
reróse. Eu n’am îndrăsnit să întru, ci am 
stat afară, lângă uşa puţin întredechisă şi 
am audit cuvintele, ce le-a pronunţat cu 

multă mâhnire :

„Sărman popor român, sé vede că 

n’ai noroc: Nu mă lasă Dumnezeu 
să sfirşesc, ce am început.

Episcopul începuse în acel an edifi
carea gimnasiului şi a internatului din Beiuş, 
la carî se vede, că a făcut alusiune când 
a <Jis, că nu-1 lasă Dumnedeu să sévírséscá 
ce a început.

Se vede deci, că b(51ă de inimă şi 
stomac, o avea deja de pe atunci şi numai 
graţie dietei riguróse se póte mulţumi, că 
dela acel incident, care era să-i curme 
firul vieţii, a mai trăit încă 15 anî, în care 
timp a făcut monumentale opere dér, — 
spun cei ce au vorbit cu dénsul în tim
pul din urmă, tot n’a putut săvîrşi, ceea- 
ce începuse. Şi nicî nu e de mirat acésta, 
căcî nevoile nostre fiind fără sfîrşit, reme
diile aduse pentru înlăturarea lor, ori cât 
de bogat ar fi curs ele din isvorul liberali- 
tăţii sale, tot nu puteau se satisfacă ce

rinţele.
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timp acusatorul public al Români
lor fată de cari pórta la inimă o 
neîmpăcată ură. Am reprodus halu
cinaţiile lui istorico-politice nu pen
tru-că le-am da vre-o atenţiune deo
sebită, dér pentru-că se lauda d-lui, 
că scrie în numele a „8 milióne de 
Maghiari“.

Catastrofa dela Brazi.
Luni la orele 3 şi 20 p. m. a dera

iat, între staţiile Brazi şi Ploescî, trenul 
de persone, care plecase la 7 şi 35 dim., 
din Galaţi, îndreptându-se spre Bucurescî. 
Etă — după diarele din România — cum 
s’a petrecut deraiarea:

Trenul 124 a plecat din Ploescî la 
orele 3 şi 12. Linia' fiind în reparaţie, tre
nul trebuia se mergă încet. Cam pe la 5 
km. departe de Ploescî, o echipă de lu
crători, care lucra la restabilirea liniei, sco
sese petrişul dintre traverse.

Ajungând trenul în acea parte, ma
şina, prin mişcările ei de şerpuire, a de
plasat şinele. Cu tote acestea maşina fiind 
grea a trecut, vagonul de manipulaţie de 
asemenea împreună cu câte-va vagone de 
marfă. Când primul vagon de clasa IlI-a 
a ajuns la locul unde erau deplasate şi
nele, linia s’a rupt cu desăvîrşire şi vago
nul a deraiat. O ciocnire puternică s’a 
produs. Al doilea vagon de clasa I şi Il-a 
a deraiat cu câte-şî patru rotele. Apoi s’a 
resturnat în valea formată de traseul 
liniei.

In acest vagon se afla d-1 locotenent 
Grigoratu cu soţia şi o copilită de 2 anî 
şi impiegatul Barzon.

Tote celelalte vagone, cari urmau, au 
deraiat cu câte două rote.

In momentul când trenul a deraiat, 
d-na Grigoratu era cu fetiţa în braţe la 
ferestră. Din causa puternicei sguduirî, pe 
când vagonul se răsturna, copila a scă
pat din mânile mamei. D-na Grigoratu a 
voit să se repedă după ea, înse era prea 
târdiu: vagonul se culcase pe pământ 
apucând pe tînera femee cu partea supe- 
rioră a corpului dedesubt, rupându-i şira 
spinărei şi mutilând’o oribil. Vagonul a 
cădut şi peste capul fetiţei, care fusese 
aruncată mai departe, sdrobindu-1 cu de- 
săvîrşire. D-na Grigoratu era fiica vice
consulului austro-ungar din Focşani.

Intr’un alt compartiment din vago
nul resturnat era Barzon. El a fost apucat 
cu piciorele sub vagon şi în cădere a pri
mit şi o rănă la piept.

Tote acestea s’au petrecut într’un mo
ment.

Tînerul locotenent Grigoratu a scă
pat ca prin minune, numai cu o uşdră 
rană la cap.

Nenorocitul, nebun de disperare, o 
lua la fugă peste câmp. Cu greu a putut 
fi reţinut de doi ofiţeri.

In celelalte vagone, unii pasageri 
fură răniţi prin lovirea de pereţii vagonu
lui, alţii se aleseră numai cu o sdravănă 
sperietură.

Trecând primul moment de zăpă- 
celă, atenţia tuturor se îndreptă cătră va
gonul resturnat.

Cu mare greutate a putut fi scos de 
sub vagon impiegatul Barzon, care scotea 
ţipete sfîşietore.

In timpul acesta sosise şi trenul de 
ajutor din Ploescî, cu primul procuror Ste- 
fănescu, cu procuror Sfetescu şi mai mulţi 
omeni pentru a da ajutor.

Creerii copilului rămăsese lipiţi pe 
vagonul, care îi sdrobise capul.

Cele două cadavre, precum şi Bar
zon, forte grav rănit, au fost transportate 
la Ploescî. Barzon a fost dus la spitalul 
Boldescu, înse după o jumătate de oră a 
încetat din vieţă în nisce suferinţe te
ribile.

In total sunt 17 răniţi, dintre cari 
cea mai mare parte nu s’au ales decât cu 
uşdre lesiuni.

In tren se afla o întregă companie 
din regimentul I cetate, detaşată la Bucu* 
resci ; din ea făcea parte şi locotenentul 
Grigoratu. Mai mulţi soldaţi au fost con- 
tusionaţi.

Trenul, care a deraiat era compus 
din 17 vagone, dintre care numai 6 au 
deraiat.

Trenul era condus de mecanicul Sig- 
mund Stoschy, care a fost imediat arestat.

SCIRILE Dl LEI.
— 19 Iunie.

D-1 Dr. Ales. de Mocsoiiyi a fost 
Luni vre-o câte-va óre óspele oraşului 
Lugoş. A mers, ca se asiste la esamenul 

nepotului seu, Ionel Mocsonyi, cel mai 
mic fiu al mult regretatului Eugen de 
Mocsonyi. Micul Ionel a dat cu succes 
strălucit esamenul de privatist de pe a 
patra clasă primară la şcolele nóstre gr. 
or. din Lugoş. Esaminator a fost d-1 învăţ. 
Const. Liuba, ér esamenul a fost presidat 
de d-1 protopresbiter Dr. George Popovicî, 
care a adresat după esamen tînerului stu
dent nisce cuvinte părintesc! pline de 
căldură şi iubire. D-1 Dr. Ales. de Mo• 
csonyi a părăsit Lugoşul împreună cu ne
poţelul său la órele 4. Ne-a părutforte bine 
—scrie „Drap.“ — vădând că ilustrul nostru 
fruntaş se reculege încetul cu încetul din 
gravul morb, de care a suferit iérna íntrégá. 
Ii dorim din inimă deplină restabilire, ca 
să-l vedem erăşî cu mândrie în linia primă 
a luptătorilor noştri pentru dreptul popo
rului nostru mult cercat.

Esamen (le gimnastică. Luni în 24 
Iunie (6 Iulie) la órele 6 p. m. se va ţine 
esamenul de gimnastică dela şcolele medii 
şi comerciale superióre gr. or. române. 
Esamenul se va ţine în curtea şcolei de 
gimnastică. La cas de timp nefavorabil 
esamenul se va amâna pe Miercuri, even
tual Joi la aceeaşi oră.

Krivany — fiul. Au trecut doi ani 
de când tribunalul din Arad a osîndit pe 
faimosul Krivány Janos la 9 anî temniţă 
Tocmai pe când Curia din Budapesta a 
respins cererea de nulitate a lui Krivany 
contra sentinţei Tablei reg. din Oradea, 
care i-a fost redus pedépsa la 8 anî, vine 
din Cincî-biserici (Pécs) scirea, cáfiulsőu 
Krivany László a fost deţinut şi închis in

EspectorărI şoviniste.
Sub titlul „Cartea de aur“ d-1 

Bartha Miklós, cunoscutul cfiarist 
maghiar, scrie în „E-k“ un articol, 
din care reproducem câte-va pa- 
sage.

Volumul acesta, dice Bartha, vor- 
besce despre epoca antică a Românilor 
şi despre ocuparea patriei de cătră Ma
ghiari. Se vorbesce însă şi despre némul 
Huniadescilor, despre Verböczy, despre 
epoca principilor ardeleni, despre Mihail 
Apafii, călăul mitropoliţilor români, şi des
pre Horia, eroul „naţiunei“ române. Mai 
departe se vorbesce despre adunarea po
porală din Blaşiu. şi conţine discursul lui 
Bărnuţiu, evangelia adevărurilor româ- 
nesci.

După cartea acésta, Ungurii n’au cu
cerit basinul Carpaţilor, ci numai au în
cheiat pace cu Românii, pe cari i-au gă
sit aici şi au legat frăţietate. Gloria ar
melor în tóté résbóiele lor o mulţumiau 
Ungurii — armelor aliate române. Ei au 
găsit aici cultură naţională română şi ins
tituţii juridice române. Românii i-au în- 
creştinat şi un popă valah l’a botezat pe
S. Ştefan, dându-i numele de Voicu. Pe 
aliaţii lor români, Ungurii barbari au în

ceput să-i asupréscá în secolul XV. Asu
prirea acésta crudă s’a potenţat cu tripar
titul lui Verböczy.

Cu un cuvént, Ungurii sunt pe pă
mântul acesta usurpătorî, o rassă ineptă 
pentru civilisaţie; brutală şi crudelă; ne
cioplită şi depravată; laşă şi ignorantă. 
Poporul român nu şi-a obţinut drepturile 
prin dieta dela Pojun, ci prin gloria ar
melor. La 1848 Ungurii, în urma aţîţărilor 
lui Kossuth, îi oraorîau, incendiau şi je
fuiau pe Români şi poporul român ast-fel 
maltratat şi jefuit, în cele din urmă, nu
mai sub îndemnul conservării de sine, a 
luat eroica armă în mână.

Nu urmez cu excerptele, nici nu le 
refutez. Nici cel-ce le-a scris nu le crede, 
nici cel-ce le citesce.

Imigrarea Românilor din Balcani 
este dovedită în mod temeinic (?) Au ve
nit în grupuri, cu toiagul păstoresc în 
mână (!) Imigrarea s’a început în epoca 
arpadiană şi ţine pănă în diua de astădî. 
Imigrarea cea mai puternică a fost în 
epoca turcéscá, fiind-că aici totu-şî era 
mai mare siguranţa juridică, decât în Bal
cani, şi păşunile erau mai bune, decât pe 
stâncile Macedoniei şi Albaniei.

Basmele încă nu sunt istorie. Des
pre instituţii juridice române pe acest pă
mânt tocmai cu aşa certitudine se póte 
vorbi, ca despre bălaurii cu şepte capete 
şi despre cetăţi de aur, ce stau pe picidre 
de gâscă. Cunóscem straturile archeolo- 
gice ale patriei nóstre. Archivele publice 
şi private sunt cercetate. Legile nóstre le 
pot ceti, de pe vremea sf. Ştefan. Tot din 
acel timp esistă şi comitatele nóstre.

In anul 1879/80 la anuarul gimna- 
siului minoriţilor din Baia-mare se dăduse 
un suplement cu numele tuturor elevilor, 
cari au frecuentat gimnasiul între 1825/6 
şi 1849/50.

In acest suplement găsim numele 
lui Mihail Pavel între anii 1838/39 şi 1843/4, 
în care an a absolvat clasa VI. In acestă 
clasă erau 25 elevi, între cari văd urmă- 
torele nume românesci: Anderco Vasile, 
Dragoş Paul (fost v.-căpitan al Chioarului), 
Florian Grigore (astădî mi-se pare paroch 
în Boiul-mare, Chioar), Cârtiţa Paul, Mer- 

laş Ioan, Paşca Ioan, Pop Clemente, Pop 
Vasile, Pop Marcu şi Pop Ioan. Nu sciu, 
decă afară de părintele Florian, va mai fi 
trăind vr’unul.

Totă lumea scie, cum trăiau elevii 
români pe acele timpuri, învăţând la şco- 
lele din Baia-mare, căci traiul lor s’a per
petuat pănă în dilele nostre.

Şedeau câte 5—6 într’o odaie, lipită 
pe jos, şi se culcau câte doi într’un pat. 
Plăteau câte 1 fl. 20 cr. pe lună, pentru 
câre „găzdoia“ le gătia mâncare, din fa
solea şi cartofii şi ouele şi unsorea adusă 
de acasă, le cocea pâne seu mălaiu la

Dreptul nostru public îşi are desvoltarea 
sa istorică. Rădăcinile organisaţiei ndstre 
comunale se întind pănă în epoca arpa
diană. înaintea nostră stau deschise lup
tele, progresul, sbuciumările, gloria, rătă
cirile şi esperienţele unui* mileniu. Nici 
într’un strat, fie acela cât de subţirel, nu 
vedem imprimate urmele vieţii de drept 
seu ale culturei române (??)

întreb, ce scop au amăgirile, min
ciunile şi ura acesta? Seu pote ei cred, că 
Ungaria se potă împărţi, cum au împărţit 
tâlharii haina lui Christos? Încă tot mai 
cred, că dinastia Habsburgilor se va mai 
întdrce la politica nebună, pe care o 
urma odinioră cu încăpăţinare scurt vă- 
dătore ?

Ore nu văd ei organisaţia internă a 
statului maghiar în instanţele judecăto
resc!, căile ferate, municipii, direcţii finan
ciare, direcţii silvice, poliţii, şcoli, corpu
rile legiuitore, honvedime, gendarmerie? 
Nu văd cbastionele culturei maghiare în 
literatură, pressă, academie, museu, în nu- 
mărosele hale ale artei, în societăţile is
torice, geologice, antropologice, în acade
miile de bele arte?........ Nu observă, că
cu totă lupta politică între diferitele par
tide, din punctul de vedere al esistenţei 
patriei, a unităţii ei istorice, a maghia
rismului, a trecutului şi viitorului ei, tote 
aceste organisme de stat, culturale şi so
ciale sunt absolut de acord şi se închină 
la acelaşi altar?

Orb este acela, care nu vede.
Ce vreu aşa-der Românii cu aţîţările 

lor degenerate? Ce speră faţă cu puterea 
maghiară? Pe cine se radimă?

Pe pământul acesta nu esistă, decât
o singură naţiune, naţiunea maghiară po- 
liticesce unită, al cărei membru este fiă-# 
care cetăţen, fără deosebire de limbă 
Aşa spune şi legea. Aşa spune şi cons- 
cienţa publică. Acesta este voinţa nestră
mutată a tuturor Ungurilor. Nu admitem 
formaţiuni naţionale separate nici cu un 
preţ. Nici pe cale pacinică, nici cu mâna 
armată. Nici în dile bune, nici în dile rele. 
Nici în jurul tronului, nici sub spândură- 
tore. Pentru-că vrem să păstrăm şi să 
desvoltăm Ungaria istorică (!)

Cu aceste cuvinte am pus pe hârtie 
voinţa firmă a opt milione Maghiari. Şi 
am scris pentru concetăţenii mei Români 
cugetători (!) muncitori, stringătorî de avere, 
îngrijitori de familii şi iubitori de pace.

Drumul năzbutiilor şi al patimilor, 
ce-1 urmeză literatura „Cărţii de aur“, nu 
duce la bine. Puterei maghiare i-ar pute 
veni gustul, să-i arunce pe Români în si
tuaţia, de care se plâng agitatorii cu buze 
mincinose. Pentru-că este vechiu adevărul: 
„Ulciorul nu merge de multe-ori la fân
tână“.

Secuiul Bartha se face, cum 
vedem, advocatul nechemat al ..na
ţiei singur alcătuitore“ şi în acelaşi

cei-ce erau mai de departe. (Lui Pavel 
de sigur îi aducea mamă-sa pânea de 
acasă, fiind Recea la distanţă de V4 de 
oră de Baia-mare), le spăla rufele (cari de 
sigur nu trebuiau călcate cu ferul, ci nu
mai „durgălite“ cu maiul, căci erau de 
pânză), le dădea şi lemne de încălzit; 
lumînare îşi cumpărau ei pe rând, câte o 
lumînare de său de 2 cr. Când nu aveau 
creiţari, învăţau şi la lumina focului şi fă
ceau cum puteau.

Din miseria asta au eşit cei mai de 
semă bărbaţi ai noştri, cari au ocupat cu 
timpul demnităţi înalte bisericesci şi ci
vile şi ajunşi la stare, cei mai mulţi şi-au 
adus aminte de sărăcia din tinereţe şi au 
făcut fundaţiuni de stipendii, ca să înles- 
nescă altora traiul în timpul, cât vor 
umbla la şcolă.

îmi aduc aminte de o discuţie, 
ce am avut’o la 1894 într’o conferenţă 
a corpului profesoral dela liceul din 
Brăila. Elevul Panaitescu, fiul unei spă
lătorese, era mi-se pare în clasa III 
şi învăţa aşa de bine, şi îşi spunea 
lecţia aşa de respicat, încât odată a tre
buit să-mi acoper ochii cu mâna, căci mă !

podidiseră lacrămile, vădându-1 aşa de 
harnic şi aşa de sărac, încât n’avea nici 
ce mânca şi i-se vedea prin urechi. II 
ajutam eu şi colegul Leonte Moldovanu 
la luarea lefii cu câte ceva. Mamă-sa 
adreseză într’o di corpului profesoral o 
petiţie, în care cerea să i-se facă o mică 
bursă, seu să i-se dea un mic ajutor băia
tului, căci n’are cu ce-1 mai ţine. In coti- 
ferenţă unul dintre profesori susţinea teo
ria, că cel sărac să nu înveţe mai departe, 
căci va fi vecînic cerşitor, avisat la cari
tatea publică, ci să înveţe acela, care are 
mijloce... Cu tote acestea am făcut, ce-am 
făcut ceilalţi profesori, şi Panaitescu a în
văţat mai departe, er după terminarea 
cursului secundar a întrat în institutul 
medico-militar, unde purtându-se tot bine, 
astădî va fi de sigur un distins medic la 
vre-un regiment.

Aderenţi ai teoriei de mai sus am 
găsit mai mulţi în ţera românescă. Tot 
omeni, „născuţi ca bursieri, trăind ca 
funcţionari şi cari vor muri pensionari“, 
necunoscând în tinereţe ce este lipsa.

Der întreb, decă episcopul Pavel, con
form principiului de mai sus, s’ar fi lăsat

de carte, ore bogătaşii crescuţi în belşug 
şi-ar fi adus aminte de cei săraci, ca s§ 
facă fundaţiuni de milione pentru denşii ?

Nu m’am putut opri a nu face aci 
acest parantes, pentru-că cuvintele cole
gului meu, nici după 8 ani nu mî-au eşit 
din urechi:

„Cel sărac să se lase de carte.“

Şi Pavel a fost forte sărac, a suferit 
şi fome, umblând la şcolă, când era deja 
mare, după-ce absolvase ’gimnasiul din 
Baia-mare. O spunea singur acesta şi o 
voiu spune-o şi eu, pentru-ca să servescă 
de consolare celor cari s’ar afla în ase
menea împrejurări şi de încuragiare celor, 
cari se tem, că vor sucomba în adver

sităţi.

Căci la 1844/5 s’a dus din Baia-mare 
la Sătmariu, să termine cele două cursuri, 
ce se cereau atunci, pentru a se pute în
scrie la universitate. Er dela Sătmariu s’a 
dus pe jos la Caşovia, unde a întâmpinat 
multe greutăţi şi multe lipsuri.

Despre acestea însă într’un alt foi

leton.
Delaletca.
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temniţa poliţiei de acolo pentru spargere 
furt. Tînărul Krivany s’a furişat adecă 

la cassa poştei din comuna Iszep şi spăr- 
gând’o a furat din trînsa o sumă mare 
-de bani şi mai multe bijuterii, apoi a fu
git. Cădând bănuiala asupra lui, el fii de- 
:ţinut îndată. Dus la poliţie, el şi-a mărtu
risit crima şi în urma acesteia a fost pus 
1a închisdre preventivă.

Noi doctori în drept. La universi
tatea din Cluşiu s’au mai promovat la 
gradul de doctori în drept, în diua de 26 
Iunie, pe lângă cei publicaţi deja, şi dom- 
aii Aurel Nilvan din Şomcuta mare şi Iu- 
Hian Pop din părţile sătmărene.

0 domnişoră în cursul gimnasial.
In România nu e lucru nou să vedî ba
calaureate, licenţiate şi doctoriţe în dife
ritele discipline scienţifice. Atâtea sunt, 
de nu mai găsesce statul locuri, unde se 
le plaseze. La noi însă acest lucru e mai 
Tar. Aşa în Braşov, după cum ni-se co
munică, pănă acuma încă nu s’a pomenit 
ca o Româncă se facă esamene la gim- 
nasiu. Prima în acestă direcţie este d-şora 
Elena Bussu, fiica d-lui M. Russu, notar 
de tribunal în pensiune. D-şora Russu, 
după absolvarea şcolelor civile de stat, 
Sâmbăta trecută a depus esamenul de di
ferenţă din limba latină şi algebră (cl. 
IV) la gimnasiul superior r. cat. din lo
calitate. Pe anul viitor se va înscrie în 
clasa Y.

Ciuma în Constantinopol. Din Con-
stantinopol se telegrafeză, că 4 caşuri de 
•ciumă s’au ivit în oraş. Panica e mare. 
S’au luat grabnice măsuri de apărare.

Starea Regelui Angliei. Regina 
Alexandra stă mereu în camera soţului 
$8u bolnav, silindu-se a depărta din jurul 

lui ori-ce sgomot. Nu se arată Regelui 
nici o corespondenţă. Dânsul nu se ocupă 
cu nici o cestiune privitore la afaceri de 
stat. Vede une-orî pe copiii săi înse nu
mai scurt timp. Dă dovadă admirabilă de 
curagiu şi răbdare. Rana, care e fdrte 
adencă, trebue se fie pansată de două 
ori pe di. Pansarea pricinuesce regelui 
mari dureri. Dela facerea operaţiei încoce 
doctorii Barlow, Laking, şi Treves plecă 
f6rte rar dela palat şi numai pentru scurt 
timp.

Agitaţia în Albania. Se telegrafeză 
din Oonstantinopol, că noue încăerărî sân- 
gerâse au avut loc între bande albanese 
şi trupe. Sunt câţi-va răniţi din partea 
trupelor. S’au făcut mai multe arestări 
printre rebeli.

La matineul nuisical arangiat de 
Bemiunea română de gimnastică şi de 
mntărî în favorul tînerului violinist Au- 
ftl Nemeş de Alămor au întrat suprasol- 
virl dela d-nii: Petru Nemeş 10 cor., Dr.
1 Meţianu 4 cor., Ars. Vlaicu 3 cor., Dr.
V. Saftu 2 cor., I. ;Lengeru 2 cor., N. 
P. P. 1 cor., Corn. Aisăr 2 cor., I. Lupan
2 cor. Braşov, 18 Iunie v. 1902 st. v. —
0. Ghelariu m. p. preş., A. Ciortea m. p. 
secretar.

Iubi leul uimi rabin. Cetim în or
ganul lui Veszi, că marele rabin din Co- 
marom şi-a serbat dilele acestea jubileul 
de 40 ani al „preoţiei“. La „biserică“ s’a 
adunat multă lume alesă în frunte cu 
fişpanul. Toţi preoţii israeliţi de dincolo 
de Dunăre erau de faţă. Fişpanul Sâr- 
iozy i-a aninat de piept jubilantului 
„crucea“ cu corână oferită de Majestatea 
Sâ. La banchet „episcopul“ (reformat?) 
Antal Gabor a rostit un toast, er Dr. lo- 
iay Mofitz şi-a trimis salutările sale „pa
triotice“, într’o scrisore, care se începe 
aşa: „Reverendissime Domnule!“

Bombardarea unui oraş american.
Din New-York se telegrafeză, că, după 
comunicările din oraşul Cap Haitian (in
sula Haiti), bastimentele guvernului, în 
lupta cu resvrătiţii au bombardat acel 
oraş, fără să fi însciinţat de mai îna
inte pe consulii puterilor streine. Tdtă 
$ua a cădut o grindină de bombe pe 
strade. Consulii se îmbarcă acum pe un 
crucişător. încercarea trupelor guvernului 
de a respinge pe insurgenţi n’a isbutit.

Recensământul pe 1900. La cele pu

blicate deja despre oraşele săsescî. mai 
adăogăm încă datele despre Orăştie şi 

Reghinul.
Orăştie. Hotarul: 7189 j. cu 6934 lo

cuitori (din cari 696 militari). După reli- 
giune, 2815 gr. or., 1040 ev., 1100 rom. 
catolici, 890 helvetici, 859 grecc-catolici, 
207 israeliţi, 23 unitari. Case: 1253.

Reghin. Hotar: 4365 j. Locuitori 
6552 (din cari 8 militari). După religiune: 
2646 evang., 1262 rom. catolici, 1096 hel- 
vetici, 1016 greco-catolici, 449 israeliţi, 
48 greco-orientali, 35 unitari. Case: 1032.

Constatări despre catastrofa din 
Martinique. Ministrul coloniilor francese 
a primit din Fort-de-France (Martinique) 
un raport în care se spune, că autorită
ţile superiore de acolo au trimis o misi
une sciinţifică pentru a face constatări 
asupra desastrului. Misiunea atribue dis
trugerea oraşului Saint-Pierre isbucnirei 
unor mari cantităţi de gazuri la o tem
peratură forte înaltă, dela nord spre sud 
Distrugerea localităţei Precheur a fost o 
urmare a fenomenului, pricinuită fiind de 
ploile şi rîurile de lavă, cari aveau o pu
tere estra-ordinară. De-alungul costei nu 
s’a constatat nici o lăsare a pământului 

vrednică de însemnat. Activitatea vulca
nului se micşoreză mereu.

Comisiunea pentru statorirea dării
cl. III îşi ţine şedinţele în casa Sfatului 
în fie-care di, începând dela 8 ore dimi- 
neţa. Facem atenţi pe concetăţenii noştri 
a-se presenta tot-deuna la 71/? ore în casa 
sfatului. In 3, 4 şi 5 Iulie: Ce-i ce dau 
vipt, intreprenorii de hrănire, cârciumarii, 
(tot de-odată şi greislerii), proprietarii de 
cârciu.me, vîndetorii de beuturî, ospătării.

Inteligenţa română din Ciceu-Cris- 
tur cu concursul junimei academice din 
jur, va arangia în 27 Iulie st. n. 1902. în 
comuna Ciceu-Cristur (Csicso-Keresztur) 
sub scut sigur petrecere de vară. Preţul de 
întrare; pentru o personă 1 cor. 60 fii., în 
familie 1 cor. 40 fii. Venitul e destinat în 
favorul bis. şi şcolei din loc. începutul la 
7 ore fp. m. Prea stimatele familii sunt 
avisate la provisiunea proprie, er beuturî 
bune şi cuartire gratuite se va îngriji co
mitetul. Staţiunea căii ferate e în loc. 
Suprasolvirile se vor primi cu mulţămită 
şi se vor cuita pe cale Ziaristică.

Rectificare. In numărul de ieri la 
scirea dată despre inundaţii de pe valea 
Someşului, s’a scris numele comunei „Om- 
lăsalja“. Acestă comună pe românesce se 
chiaraă Mălut.

Esamene: La esamenul de maturi
tate dela finea acestui an şcol. au fost 
admişi 25 candidaţi. Esamenul scripturis- 
tic s’a ţinut în 16—22 Maiu c. Esamenul 
verbal de maturitate s’a ţinut în 1 şi 2 
Iunie, sub presidiul d-lui Kunez Elek ca 
representant ministerial. Esamenele anuale 
de clase s’au făcut în 12, 13, 14 şi 15 
Maiu cu clasa VUI-a, şi la 18—24 Iunie 
cu clasele I—VII. încheierea anului şcolar 

s’a făcut în 28 Iunie.
Numerul şcolarilor a fost de 293, 

privatişti 7 a repausat 1, au repăşit 4, 

eşaminaţî la finea anului 295. După con
fesiune: 205 gr. cat., gr. or. 77, rom. cat.
6, evang. lut. 1, evang. calv. 3, israeliţi 3. 
După limba maternă: Români 284, Ma

ghiari 8, Germani 3.
Şcolarii din cl. VII şi VIII au avut

o societate sub conducerea profesorului 

Gregoriu Pletosu.
• Dintre cei admişi la esamenul oral 
de maturitate au repăşit doi, rămânând
21 candidaţi, dintre cari au reuşit cu emi
nenţă: Drăgan Nic. din Zagru, Lup6e 
Const. din Năsăud, Man Zaharie din Boe- 
renî şi Seni Valeriu din Monor. Cu bine: 
Birle Vasile din Prislop, Drăgan Vaier 
din Zagra, Mureşanu Emil din Imbuz, 
Pdcol Valeriu din Buzaş. Maturi: Griga 

Timoft. din Ragla, Ilieşiu Iulian din Ra- 
gla, Latiş Alexe din Lăpuş, Popa Miron 
din Lăpuşnic, Raţiu Augustin, din Petri- 
dul de sus şi ;Cărpinişanu I. din Rehău. 
Şepte au fost relegaţi la corigenţă pe

3 luni.

Gimnasiul din Năseud.
Am primit la Redacţie „Raportul al

39-lea despre gimnasiul fundaţional din 
Năseud pentru anid scolastic 1901/1902 
publicat de direct, gimn. substitut Ioan 
Ghetie“ în limbile română şi maghiară.

Publicaţiunea are în frunte, pe 44 
pag. importanta lucrare „Istoria şcolelor 
năseudeneu de d-1 prof. Virgil Şotropa; 
urmeză „Cugetări asupra factorilor evolu- 
ţiunei istorice“ de prof. L Pecurariu, apoi 
Cronica anuală, Statul personal, Planul 
de învăţământ, Colecţiuni şi alte mijloce 
de învăţământ, Fonduri, fundaţiunî şi de- 

posite etc.

In anul şcolastic 1901/1902 au func
ţionat la gimnasiu 16 profesori şi 6 cate- 
cheţi, 1 medic gimnasial, 2 servitori.

Gimnasiul are un museu pentru sciin- 
ţele naturale, museu pentru fisică şi chi
mie, museu geografic, museu filologic, is
toric şi de arte, colecţiune numismatică,
o bibliotecă a profesorilor, o bibliotecă a 
şcolarilor, colecţiune de desemn şi cali
grafie, colecţiune de gimnastică, colecţiune 
musicală.

Fonduri, fundaţiunî şi deposite are 
7, de diferite categorii. Cel mai însemnat 
e fondul central şcolastic din districtul 
Năseudului, cu administraţiune de sine 
stătătore. In 1901 s’a cheltuit din acest 
fond pentru diverse trebuinţe suma de 

45-523 cor. 346.

Societatea de lectură „Inocenţiu Micu 
Clain“ a teologilor din Blaşiu.

(Raport general despre starea şi activitatea so
cietăţii pe anul 1901- 2).

(Continuare.)

D o l i u l  societăţi i .

Ani de-arândul au trecut, fără ca 
societatea nostră se aibă ceva perdere în 
membrii sei, şi fără ca o lacrimă să verse. 
In anul acesta cu durere trebue să spun, 
că societatea nostră a avut o întreită 
perdere,;

Era primăvară, totul începea a-se 
bucura şi a-se veseli sub binefăcătorele 
raze ale sorelui, când ne sosesce scirea, că 
un tînăr membru ordinar, Georgiu Ivan, 
teolog a. I. abia în primăvara vieţii se 
stinse. Cu durere în inimă i-a făcut socie
tatea cel din urmă onor, când la înmor
mântarea acestui membru, care deşi mu
rise departe la casa părintescă în Boziaş, 
totuşi a participat a treia parte din 
membrii.

încă ne era vie durerea acesta, când
o a doua lovitură ajunse societatea. In 
prima Iunie sosi scirea, că Exelenţa Sa 
Mihail Pavel, — membru fundator — nu 
mai este între cei vii. Sera preşedintele a 
conchemat o şedinţă extra-ordinară, în care 
cu sinceră emoţiune a adus la cunoscinţă 
perderea, ce a suferit societatea prin mdr- 
tea acestui vrednic şi neîntrecut membru.

Abia se închise şedinţa, când o altă 
scire sosi tot atât de durerosă, ca şi cele
lalte, că Reverendissimul Basiliu Raţiu, 
membru fundator, adormise în Domnul. O 
altă şedinţă estraordinară s’a conchemat, 
luându-se act şi despre perderea acestui 
valoros membru.

• Dormiţi, dormiţi în pace!!

B) Partea specială.

I. Comitetid societăţii. Comitetul so
cietăţii ales în şedinţa constituantă din 
anul trecut, a fost completat în şedinţa 
primă administrativă alegându-se de notar 
âl şedinţelor d-1 Nic. Marcu. de scriitor 
al foiei „Furnica“ d-1 Ioan Dredetan, er 
în comisia literară d-nii: Virgil Hăţegan, 
Vaier Verv, Gavriil Branea, Iul iu Tătar, 
Ioan Boldor, Octavian Popa, Ştefan Pop, 
Petru Suciu.

Societatea a ţinut în anul acesta 13 
şedinţe, dintre cari ordinare 3, estraordi- 
nare 4, literare 5 şi 1 constituantă. In şe
dinţele ordinare şi estra-ordinare s’au des- 
bătut afacerile de administraţie ale socie
tăţii, er în cele literare s’au cetit opera
tele incurse, 22 la număr, dintre cari unul 
s’a retras, şi 5 au fost respinse.

In şedinţa constituanta ţinută la 10 
Maiu a. c. s’a ales comitetul societăţii pe 
anul şcol. 1902/3 şi anume: preşedinte 
Traian German teolog an. III, vicepreşe
dinte Ioan Boldor, teol. a. II, secretar 
Nic. Ticaciu teol. a. III., cassar Cornel 
Andrea teol. a. II, controlor Iosif Bogdan

teol. a. I., bibliotecar Aurel Voda teolog 
anul I.

Membrii societăţii.

a) Fundatori : 28 (dintre cari dece
daţi 8), b) onorari: 18 (dintre cari dece
daţi 2.) c) ordinari: toţi alumnii Semina
rului gr. cat. din Blaşiu. d) estra-ordinari: 4.

(Va urma.)

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 1 Iulie. In decursul 

consiliului de coronă, ce s’a ţinut 
în Viena, s’a remarcat faptul, că 
Corona nu doresce nici decât o sgu- 
duire în raporturile dintre statele 
dualiste. Coróna ţine cu orî-ce preţ, 
ca se se evite o crisă eventuală şi 
e firm decisă a susţine comuniunea 
vamală austro-ungară. Din causa 
acesta, cei doi miniştri-preşidenţ! sé 
fi primit îndrumări a relua firul tra
tărilor întrerupt şi a-se înţelege cu 
privire la pact. Acestei dorinţe a 
Corónei cedézá miniştri-preşedinţi, 
când reîncep tratările asupra pac
tului în oficiile ministeriale. Ou im
presia acésta s’a depărtat Szeli din 
Viena. Ac|î diminâţă el a dat séma 
colegilor sei din guvern despre re- 
sultatul călătoriei sale. Consiliul de 
miniştri a fost de lungă durată, 
semn, că s’au luat hotărîrî de mare 
importanţă, cari sunt tăinuite. La lo
curile competente se refusă ori ce 
lămurire asupra conferenţelor minis
teriale.

Londra, 1 Iulie. Prisonierii burî 
de pe insula St. Elena au depus 
jurămentul de fidelitate. G-eneralul 
Cronje, eroul dela Paardeberg, încă 
a depus jurământul în insula Ceylon 
şi se va reîntorce şi el în Africa.

Literatură.
A apărut „Almanachulu societăţi- 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un eoni 
ţinut bog-»t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
naginî. Ireţul 4 cor óné. Se află de vencjar© 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Sosiţi în Braşov.
Pe 4iua de 1 Iulie 1902.

H. E u r o p a :  Andorka, locot. de honvecji 
T. Mureşului; Weidmann, voiagior, Deva; Domâny 
Moskovik, voifgiori; Luszt, comerciant, Budapesta 
Dr. Rosze, advocat, D-r Bausnern, notar r. Fâgâraş 
Schablik, Rosenthal, voiagiorl, Viena; Robard, co 
merciant Galaţi; Tannenzapf, comerciant Piatra N 

H. B u c u r e s c i :  Heiss, paroch, Bucuresci 
Ruchuil, Budapesta.

„ALBINA" institat ie creflit şi ie
F i l i a l a  B ra ş o v .

Conspectul operaţiunilor în luna Iul 

I n t r a t e  :

econom

Iunie 1U02.

NumSrar ou 1 Iunie 1902 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

albe împrumuturi . . .
Mo net& ...........................
Comisiunî, cupone şi efecte
Bănci...............................
Interese şi provisiunl . . 
Diverse...........................

cor. 25,826-56 
205,134-72 
323,786-57 
133,047*18

15,378-— 
3,909-59

11,698-28 
57,411-46 

. I 23,987-50 
. ^ ___9,439-52

cor. 809,619-38

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 
Cambii escomptate . . . „
Conto curen t..................„
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .
M one tă ..........................
Oomisiunl, cupone şi efecte 
Interese şi provisiunl . . 
S:)ese şi salare . . . .
Bsuoi...............................
Divars*}..........................
.'sumărar cu 30 Iunie 1902

160,061-73
356,394-87
77,095-76

21,714*— 
4,052*42 

18,565-17 
2,441*18 
2,748-31 

110,492-92 
24,524-53 
31,528-44

cor. 809,619*33

1 P. Petrescu m. p. C. Aisër m. p.
dirigent. cassar

Iosif Oncioiű m. p.
contelui.

Proprietar : JDr. Aurel M ureşianu. 

Redactor responsabil: Traict/n M. JPop»
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Dela „Tipografia L  Mureşianu“

din Braşov,
se pot procura urmâtârele cărţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

reoomandaţie.)

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de O. Dissescu Ia 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
baţi.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului s6u glume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgăneseă 
de Aron Boca Yelchereanu 50 baui plus 
5 b. porto.

Monologe de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neaşteptate . . . 08 b.
Nr. 2. Pentru ce am rămas 

flăcău bătrân . ...................... .... 16 b.
Nr. 3 La anul nou . . . .  08 b.
Nr. 4. Ce nici prin minte nu 

mi-a treout................................... 08 b.
Nr. 5. O păţanie..................08 b.

Tote la olahă 48 b. plus 10 b. porto.
Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 

lonQ A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)
lnfluinţa trancesă în Româoia de Al. 

Xeuopol profesor Ja universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 60 b. pl. 10 b. pori o.

Poesii de AI. A. Macedonski. Preţ. 
8 cor. pl. 20 b. porto.

Infucata şi nenorocita dragoste a lui 
Filarot şi Antusei, o povestire forte frum6sâ 
m versuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b. 
pl. 3 porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alex^ndrescu preţul 80 b. plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a II-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom 
Totau învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Yelchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideile lui Satn. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a dnpâ 
Auguste Vacqnerie, Eugeue Mat<uel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Ralisbonne de Nicoloe Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţ, 50 b. -j- 5 b. porto.

Cu verful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Ionel educaţiunea unui bun copil. Carte 
pentru părinţi şi alţi educători. „Priucipele 
morale şi creştineşci“ de care trebue să se 
oonducă părinţii in educaţiunea copiilor 
lor. Copiii bsue crescuţi sunt cea mai s umpă 
visterie a părinţilor şi cel mai buu prino« 
pe altarul neamului de V. Gr. Borqovanu 
profesor de filosofie şi pedagogie. Preţul 
2 cor. plus 2J b porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 1 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................
Renta de corone ung. 4% . . . 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0. 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p re m ii ..................
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint «austr....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr................ .... .
Losuri din 1860..............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondorî . ...........................
Mărci imperiale germane . . ,
London v is t a ..........................
Paris v is t a ...............................
Rente austr. 4% de corone . . 
Note italiene...............................

120.60 
bl.90 

119- 
100.- 
119.—
97.75
98.— 

206.50 
162.- 
101.60 
101.55
120.75 
163.10
15 98 

705.—
677.75 
19.08

117.80
24042
95.40
99.Ÿ5 
94 10

tel TiSîltial^tîgnSntlDîlîai'Silt î^ RîllîBÜllSliaijSl^ligtïaitSinjSlîai nàü îSlll^lţgiyn nîUîïainifilEal

Cursul pieţei  Braşov.
Din 2 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Yênd. 18.94

Argint român. n 18.80 n 18.88
Napoleond’ori. rt 19.04 n 19.07

G-albenî 7) 11.20 » 10.80

Ruble Rusesct r> 2.54 »
Mărci germane n 117.25 » —.—

Lire turcesci V 21.40 n 21.50

Scris. fonc. Albina 5°/fl 101.- » 102.-

0 casă cu etaj
care constă din două locuinţe fru- 
mose, parte parchetate fie care cu 
5 odăi, 2 bucătării, 2 cămări, odae de 
bae, pivniţă mare, şopron, spăletorie 
grădina şi o curte s \ aţiosa, situată 
în o stradă principală din Scheiu, 
apr6pe de oraş, din eausa mutări de 
aci, este de închiriat seu de ven4are 
din mână liberă.

Intormaţii Strada Caterinei Nr 
17 în etaj (556,4-4)

0 0 0 0 6 0 0 6 0 0 0  0 0 0 0 0 0
0

**• De ciirênd sositI.-** 

P E  MINERALE
k

umplutură prospetă

se capetă
in tóté farmaciile din B rap

ca preţurile cele mai eftine.
(555,5-7)

0
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■1«

Am ondrea a aduce la cunoştinţa publicului, 
că începând

de Sâmbătă 28 Iunie st. n. anul curent

Farmacia mea „LA BISERICA ALBĂ“

*

I
m

I

din Tergul Inului nr. 32
—  se află in ——

strada Vămei nr. 8
din sus de Otelul „la Coronă.“

i i
X

I
X
|| Rog pe onoraţii mei muşterii a me onora şi 
^  pe Yiitor cu stimata D-lor încredere.

Cu totă stima

FRANCISC KELLEMEN, 1
4—6 farmacist.
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A1 1 FELE cele mai '
feruginifere,

cele mai renumite
ale continentu ui

B
ă i le
40 de nomol öf

la gara „Valea Putnei ‘ de-ocumdată, ultima staţie a căiei ferate secundare, Hat- 
na — Câmpulung -  Dorna 2 ore depărtare dela Dorn  a).

Se afla birje la sosirea fle-eărui tren.

I d r o t e r a p i a  cea mai raţională a Europei,
la confluenţa K9oi*nei şi Bistriţei^ într’ro vale p lăcută a Casaţi
lor Bucovineni, îucjuojurată de păduri conifere. în pitorescul triunghiQ. între 
Ardea'. Româuia şi Bucovine.

„D O R N A “ <în BUCOVINA), g
i  
8

Durata sesonului dela 1 Iunie — 30 Septemvrie st. n. g
In monnmentalnl stabiliment de băi se aplică sistemele cele mai moderne. jjjj|

S e r v i c i u l  itiroterapiei se aii ă în manile unui personal bine şcolit din clinica jg  

profes. W  in t e r ni t z.

—----- Cure dietetice: de zăr şi de Şapte. — —
Palatul de cură (Curhaus) cuprinde un Restaurant ca salone elegante 

de mâncare, o Cafenea şi salone de lectură, musică, biliard şi

diverse jocuiî.
Afară de numărose l o c u i n ţ e  şi O t e l u r i  private stau la disposiţia publicului 

şi ddue Oteluri cu 70 cam ere şi apartamente confortabile pentru preţuri mo.
derate, cari aparţin stabilimeutului de cură.

Apaducte din isvore alpine. — Canalisaţie. — Lumină eleetrieă.
Succese splendide; la bâle de inimă, după sistemul dela N a u h e i m ,  cu băi 

acido carbonice, şi la arteriosclerosă cu băi de nomol.

Informaţiuni şi prospecte gratis şl franco prin Administraţia c. r. a stabilimentului 

de cură cari reservă la comande camere în Otelurile de cură.
La întrebări medicale respunde medicul stabilimentului de băi cons. 

imp. Dr. i r t h u r  Lobe l .
..............: Şese itiednci sunt în loe. cari vorbesc românesce. =====—

Apele alcaline din sursa rL*u?7?  r el!e‘l T obaV a T'M t w u i m v r  u n i  tură dietetică §i bună de amestecat cu

vin ţi sirop, se apiică şi la diverse afecj  iu n I catarale şi se pot  c oma n d a  la 

„Administraţia e. r. a stabilimentului de cură*“

in lunile Iunie şi Septemvre preţuri reduse pentru băi şi odăi.
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Administraţia c. r. a stabilimentului de curâ. ja

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Iituhii Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijl6ee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUK, AKGINT ŞI COLORI.

CÂRŢÎ DE SCIINŢĂ,
LITEEATUKĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.

s i x J^ - 3 < r ,Ţ ,‘c r 2 5 î .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Scriive-z-tc, m Ictd măzimea•

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

FREŢgRl-CniÎTE $1 WYESSE
BILETE DE INM0RMENTARI.

BILETE DE VISITA
DIFERITE FORMATE.

programeYlegante.
BILETE DE LOBOfflU ŞI DE NlM

DUPĂ DORINŢĂ ŞI IN COLORI.

A ^ I V f l K Î .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, căţră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

m r  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numerul ă 10 fii. se vinde 
la librăria Ni. I . Ciurcu şi 

la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşiaau, Braşov.


